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Familia în gândirea  

Sfântul Ioan Gură de Aur 

 
Tema familiei creştine a fost si este nu numai actuală, dar şi necesară. Tratată în 

viziunea literaturii patristice înseamnă o împrospătare a temeiurilor creştine ortodoxe care 

stau la temelia acestei instituţii.  

Întâlnirea creştinismului cu păgânismul, în primele secole creştine, mai ales în 

perioada persecuţiilor, s-a făcut într-o mare tensiune, instituţiile păgâne cedând cu greu 

ideilor înnoitoare ale învăţăturii Mântuitorului Iisus Hristos. Aceasta reiese din scrierile 

Părinţilor Bisericii acestor secole. Învăţătura creştină a biruit mai cu seamă prin trăirea unei 

vieţi morale ireproşabile, prin relaţiile noi dintre soţ şi soţie, binecuvântate de Dumnezeu în 

Taina Cununiei, prin atitudinea faţă de copii şi faţă de semeni. 

Căsătoria şi familia reprezintă un adânc ocean purtat de valurile timpului trecut de 

la prima pereche de oameni până astăzi, o sinergie între opera lui Dumnezeu şi implicarea 

umană, o măsură a iubirii în ambele sensuri, între Creator şi coroana creaţiei, pe verticală, şi 

între cei cununaţi, pe orizontală; este viaţa însăşi a umanităţii acoperită de Pronia divină şi 

icoană a îmbrăţişării tainice dintre Mirele Mântuitor şi Biserica Mireasă în Cămările 

Împărăţiei celei veşnice. 

Lucrarea de fata incepe cu o prezentare a vietii,operei si personalitatii Sfantului Ioan 

Gura de Aur. După toate probabilităţile, Ioan a devenit curând diacon secund, iar în 381 a fost 

hirotonit diacon de către Arhiepiscopul Meletie În anul 386, Ioan primeşte hirotonia întru 

sfânta preoţie – cel care l-a hirotonit fiind de data aceasta Arhiepiscopul Flavian, succesorul 

lui Meletie. Imediat după hirotonire, arhiepiscopul l-a însărcinat cu misiunea de a se ocupa 

de activitatea omiletică în marea biserică antiohiană. Educaţia oratorică dobândită în 

perioada când Libaniu îi fusese dascăl s-a dovedit a-i fi fost de folos; la scurtă vreme după 

preluarea însărcinării încredinţate, mulţimi de oameni se adunau să-l audă vorbind. Elocvenţa 



sa îi uimea şi-i încânta pe toţi, dar ceea ce îi uluia cel mai mult era faptul ca tânărul părinte 

Ioan. predica fără să se folosească de însemnări scrise.  

În anul 397, când Patriarhul Nectarie al Constantinopolului a trecut la cele veşnice, 

Ioan, predicator vestit al Antiohiei, a fost invitat de proaspătul împărat Arcadie să-i urmeze 

în scaunul patriarhal.  

Teofil  arhiepiscopul Alexandriei, care luase parte la întronizarea lui Ioan din 

ordinul împăratului, dar împotriva propriei sale voinţe, şi care îl ura pe Ioan – Alexandria 

fiind pradă unor puternice resentimente de gelozie la adresa Constantinopolului - află acum 

prilej de a se ridica împotriva acestuia, legându-se de chestiunea celor „patru fraţi înalţi”. Era 

vorba de patru călugări din deşertul egiptean, pe care Teofil îi alungase din Egipt, acuzându-i 

de erezie origenistă; când cei patru ajunseseră în Constantinopol, Patriarhul Ioan le oferise 

găzduire într-una din bisericile constantinopolitane, manifestând însă prudenţa de a nu le 

îngădui să primească Sfânta Cuminecătură înainte de rezolvarea cazului. 

După ce fraţii respectivi şi-au expus cazul în faţa autorităţilor constantinopolitane, 

Teofil a fost somat prin ordin imperial să se prezinte în capitală, drept acuzat, la procesul 

intentat lui de către aceştia. Sosind însă la Constantinopol însoţit de 29 de episcopi egipteni şi 

încărcat de daruri, Teofil a început să organizeze petreceri (la care a invitat membrii ai 

clerului local şi ai nobilimii), chiar în palatul imperial, care-i fusese pus la dispoziţie de 

însăşi împărăteasa Eudoxia, decisă să-l sprijine împotriva lui Ioan.  

Pe toţi aceşti nemulţumiţi de autoritatea patriarhului, manifestată în predicile sale, în 

stilul său de viaţă şi în chestiunile legate de administraţia bisericească, Teofil îi strânse 

treptat-treptat în jurul lui, adunând astfel tot atâtea capete de acuzare împotriva patriarhului – 

şi anume: punerea în vânzare a proprietăţilor bisericeşti (vânduse materiale de construcţie 

rămase nefolosite pentru ajutorarea săracilor), discreditarea clericilor(îi criticase pentru că nu 

îşi luaseră în serios îndatoririle pastorale), întreţinerea de discuţii particulare cu femei 

(Olimpiada îi servea zilnic mesele în particular), destituirea ilegală de episcopi în Asia (îi 

alungase pe episcopii care luaseră mită în regiunea efesiană), ultraj la adresa împărătesei 



Eudoxia (spusese odată că unii dintre preoţi erau întocmai „preoţilor care mâncau la masa lui 

Jezbel”),etc.  

Bucurându-se de sprijinul împărătesei, Teofil convoacă un sinod format din 36 de 

episcopi (29 dintre aceştia fiind însă din Egipt, nu aveau legitimă în Constantinopol), reuşind 

uimitoarea performanţă de a obţine înlăturarea lui Ioan din scaunul patriarhal 

constantinopolitan. Ferm în convingerea că Dumnezeu face dreptate celor nevinovaţi în feluri 

cunoscute doar de El, Ioan nu opune nicio rezistenţă, drept urmare este exilat. Supunându-se 

ofiţerilor imperiali, el este urcat într-o corabie cu destinaţia Bitinia. 

Sfântul Ioan Gură de Aur a trecut la cele veşnice în exil, în timpul unui marş forţat 

către o altă localitate de surghiunire, în ziua de 14 septembrie a anului 407. A adormit întru 

Domnul în Comana, un oraş mic, în Biserica Sfântului Basilisc, în faţa raclei sfântului martir, 

care-i apăruse în vis cu o noapte în urmă, consolându-l şi spunându-i că ziua următoare vor fi 

împreună în Rai. În consonanţă cu tot ceea ce predicase de-a lungul vieţii – şi anume că omul 

trebuie să suporte încercările cu demnitate,cu nobleţe şi fără să se plângă, ultimele sale 

cuvinte au fost: „Slavă lui Dumnezeu pentru toate !” 

Scriindu-i biografia la scurtă vreme după moarte, Episcopul Paladie a prezis că nu 

va trece mult şi Sfântul Ioan Gură de Aur va fi preacinstit: „Veţi vedea că, după trecerea unei 

generaţii, Ioan va fi cinstit ca un martir, în timp ce aceia care i s-au împotrivit vor putrezi”1. 

Într-adevăr, mulţi dintre cei care-l persecutaseră au sfârşit mizerabil la puţin timp după el, 

inclusiv împărăteasa Eudoxia. 

În anul 438, pe când Sfântul Proclu, unul din discipolii Sfântului Părinte, era 

Arhipăstor al Constantinopolului, rămăşiţele pământeşti i-au fost aduse într-o corabie la 

Constantinopol cu mare fast; urcându-se în bărci, mii de oameni i-au ieşit în întâmpinare în 

larg. A fost înmormântat în Biserica Sfinţilor Apostoli numai după ce împăratul Teodosie al 

II-lea, fiul lui Arcadie şi al Eudoxiei, i-a cerut iertare în numele părinţilor săi. 

                                                 
1 Palladius, Dialog despre viaţa Sfântului Ioan Gură de Aur (5), traducere de R.T. Meyer, în Scriitori creştini 
timpurii, vol. 45, New York, Newman Press, 1985,p21 



Capitolul al II-lea, Familia in Lumina Sfintei Scripturi, beneficiaza de o grandioasa 

baza scripturistica,atat din epoca Vechiului,dar si a Noului Testament 

Familia edenică, familia protopărinţilor Adam şi Eva de până în momentul căderii 

lor în păcat, cădere ce a avut ca urmare izgonirea din Rai, reprezintă familia dusă la cel mai 

înalt  nivel spre asemănarea cu prototipul Sfintei Treimi. Niciodată omul nu a fost mai 

aproape de Dumnezeu ca atunci, niciodată familia nu a fost mai aproape de desăvârşirea 

treimică, lucru ce rezultă din  faptul că ei vedeau chipul lui Dumnezeu (Fac. 3, 8). Atunci 

omul era om, calitate pe care a pierdut-o dar care i-a fost restaurată de Dumnezeu-Omul Iisus 

Hristos. „Omul este o unitate completă, deci chip al lui Dumnezeu, pentru că unitatea sa de 

om se realizează nu în dualitatea personală neuniformă, ci complementară de bărbat şi 

femeie”. 2 

Aceasta impreunare reciprocă a umanităţii desăvârşite ne este demonstrata, sub 

două aspecte, de Cartea Facerii. În primul rând, acest lucru reiese din comuna origine fizică a 

celor doi. La început omul a fost creat ca o singură persoană, omul Adam-Eva, având 

femininul cuprins virtual în el, după cum reiese din Facere 1, 27: „Şi a făcut Dumnezeu pe 

om după chipul său; după chipul lui Dumnezeu l-a făcut; a făcut bărbat şi femeie”. Astfel, la 

început Dumnezeu a creat omul-unitate, dar, pentru că „nu există decât o suferinţă, aceea de 

a fi singur”3, iar Dumnezeu, în atotştiinţa Sa, cunoştea că „nu e bine să fie omul singur”, a 

transformat unitatea umană după chipul Său, făcând-o „unitatea a două persoane într-o 

singură fiinţă, o singură substanţă; sau altfel: unirea într-un trup şi un suflet, dar în două 

persoane”4, după chipul şi spre asemănarea cu Unitatea Treimică. „Eul conjugal nu suprimă 

în nici un caz persoanele, ci, după chipul Treimii: unimea într-o singură natură a celor Trei 

Persoane formează un singur Subiect, Dumnezeu Unul şi Treime deodată; la fel şi uniunea 

conjugală a două persoane formează o diadă-monadă, doi şi unul deodată…Aşadar, omul 

                                                 
2 Pr. Prof. Dumitru Stăniloae, Teologie dogmatică ortodoxă, vol. III, Bucureşti, 2003, p. 187. 
3 Paul Evdokimov, Taina Iubirii, Ed. Christiana, Bucureşti , 1999…, p. 128 
4 Ibidem, p.130 



conjugal este chipul lui Dumnezeu Treime şi dogma trinitară este Arhetipul divin, icoana 

comunităţii conjugale”.5  

La această unitate în doime face referire Sfânta Scriptură când ne spune că „va lăsa 

omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se va uni cu femeia sa şi vor fi amândoi un trup”(Fac. 2, 

25), un trup în înţeles spiritual. Familia edenică este familia în adevăratul sens al cuvântului. 

Principiile după care a fost aşezată această familie de către Dumnezeu trebuie redescoperite 

şi urmate de către „familia contemporană”. La această trăire trebuie să ajungă omul modern 

pentru a-şi putea atinge scopul vieţii prin intermediul familiei. Individualitatea şi egoismul 

trebuie topite în cuptorul unităţii în doime. 

 Dar, aşa cum am spus, această unitate a familiei creştine, a familiei adevărate, 

îşi mai demonstrează veridicitatea şi printr-un alt fenomen existent în viaţa familiei încă de la 

început. Este vorba despre naşterea de prunci. Omul Adam, având în el în mod virtual şi 

femininul, poseda şi natalitatea caracteristică acesteia. Tocmai din acest motiv, Dumnezeu, 

Creatorul tuturor, după ce a făcut după chipul Său pe omul Adam-unitatea omului masculin 

cu omul feminin, l-a aşezat în Rai şi i-a binecuvântat, zicând: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi 

umpleţi pământul şi-l supuneti ”.  

Părinţii Bisericii subliniază ideea conform căreia „chipul nu este un termen de limită 

al umanului, o stare definitivă, deoarece firea omenească era destinată asemănării, ca fruct al 

libertăţii”6. Adam avea menirea, (vocaţia) de a câştiga voluntar asemănarea, devenind un mic 

elohim. Împlinirea asemănării înseamnă punerea în lucrare a puterilor chipului, mai precis, 

cultivarea virtuţilor, sau posibilitatea de dezvoltare şi desăvârşire morală şi duhovnicească. 

Deosebim aici nucleul unei pedagogii dinamice, adică a înţelegerii conform căreia în om sunt 

surprinse însuşirile lui ce „pot” fi dezvoltate. 

Biserica Ortodoxă învaţă că odată cu deteriorarea formei originare a chipului, 

această asemănare cu Dumnezeu a fost posibilă numai prin Întruparea Domnului nostru Iisus 

Hristos. El este „chipul lui Dumnezeu celui nevăzut, mai întâi născut decât toată făptura” 

                                                 
5 Ibidem 
6 Jean-Claude Larchet, Acesta este trupul meu…, În româneşte de Marinele Bojin, editura Sofia, Bucureşti, 2006, p. 
29 



(Col. 1, 15). Fiecare  creştin trebuie să tindă spre a deveni asemenea chipului Fiului lui 

Dumnezeu (Rom. 8, 29). Astfel, chipul lui Dumnezeu în om constă tocmai în capacitatea de 

a ajunge la îndumnezeire prin trăirea unei vieţi evanghelice manifestată prin cultivarea 

virtuţilor creştine. 

Din referatul biblic despre Creaţie aflăm că prima familie, din care descinde întreg 

neamul omenesc, a fost instituită de către Dumnezeu. La origine, în splendoarea grădinii 

edenice, familia a cunoscut cea mai fericită perioadă din istoria ei. Dar omul acceptând 

păcatul a compromis această stare de beatitudine a familiei sale şi se face responsabil pentru 

toate suferinţele care s-au abătut asupra ei de-a lungul timpului.  

De la Eden la Sodoma familia a parcurs drumul alunecos al decadenţei, umilinţei şi 

lipsei de coerenţă. A fost necesar – aşa cum se arată în paginile Sfintei Scripturi – ca 

Mântuitorul Iisus Hristos să restaureze căsnicia înălţând-o la rangul de Taină şi redându-i 

caracterul eminamente sfânt şi desăvârşit pierdut din pricina păcatului (cf. Mt. 19, 4-6).  

Antropogonia biblică şi relatarea despre instituirea familiei ne prezintă imaginea 

paradigmatică a omului înainte de cădere, aşa cum a fost şi cum s-ar cuveni să fie şi astăzi. 

Acest adevăr revelat oferă cititorilor ei un model de conduită familială exemplară, un mijloc 

prin care omul credincios urmând calea virtuţii îşi modelează şi desăvârşeşte propria 

persoană şi ajunge prin conlucrare cu Duhul Sfânt la mântuire şi îndumnezeire. 

În vremuri mai vechi, adevărul biblic a suferit rareori contestări din partea 

interpreţilor Bibliei. Prejudecăţile academice contemporane tind să nege faptul că Sfânta 

Scriptură mai poate servi drept sursă vitală pentru înţelegerea umană şi instruirea morală. 

Întrebările şi îndoielile exegeţilor liberali privitoare la originea omului şi a familiei au 

încercat să evidenţieze failibilitatea cuvântului revelat. Ei cred că noi oamenii suntem 

rezultatul uni accident petrecut cu milioane de ani în urmă şi nicidecum rezultatul dragostei 

şi purtării de grijă a unui Creator.  

La sfârşitul secolului XIX şi începutul secolului XX, evoluţionismul ştiinţific a 

devenit primul articol de credinţă a numeroşi savanţi europeni şi nord-americani. În urmă cu 

doar câteva generaţii, legile statelor moderne împiedicau predarea teoriei evoluţioniste în 



şcoli. Învăţăturile revelate despre originea omului transmise de cărţile sfinte au fost acceptate 

ca adevărate şi demne de toată încrederea.  

Astăzi, în schimb, prezenţa în şcoli a Bibliei şi, în general, a simbolurilor religioase 

a devenit subiect pentru dezbateri foarte aprinse şi controversate. Programele şcolare 

adoptate în multe ţări europene ne arată că în cadrul orelor de biologie nu există un loc 

pentru discuţii referitoare la crearea cosmosului şi originea noastră aşa cum sunt precizate în 

Sfânta Scriptură deoarece acestea „ nu ar face decât să creeze o confuzie în mintea elevilor, 

care nu ar mai putea face distincţia între credinţă şi ştiinţă”7. În dauna nenumăratelor 

contradicţii, presupuneri şi nepotriviri, orice critică contrară teoriei evoluţioniste este adesea 

suprimată fără milă în cercurile academice şi şcolile înalte. 

De la început ştiinţa contemporană nu s-a arătat prietenoasă faţă de sentimentul 

religios. Descoperirile în domeniul ştiinţei şi tehnologiei au făcut ca omenirea să se 

obişnuiască cu această stare de fapt. Au apărut succesiv ipoteze şi presupoziţii noi, iar cele 

vechi au devenit desuete. Unele teorii nu au rezistat nici măcar câţiva ani.  

Din păcate azi, mulţi specialişti plătesc acelaşi tribut prejudecăţilor epocii, aşa cum 

au făcut-o anterior şi adepţii ateismului şi materialismului dialectic. Ei abordează textul 

biblic în aceeaşi manieră în care cercetează un document ce conţine date ştiinţifice, uitând că 

Sfânta Scriptură nu este un manual de astronomie, biologie sau istorie, ci mesajul revelat al 

lui Dumnezeu folositor pentru mântuirea sufletelor noastre. În eforturile de a găsii rezolvări 

plauzibile pentru persistentele întrebări ale societăţii ştiinţifice, unii au elaborat teze noi, 

precum evoluţionismul teist sau, omologul acestuia, creaţionismul ştiinţific. 

Partea a doua a acestui capitol se referă, în special, la omul, ca barbat si femeie, 

coroana creatiei. Am urmarit sa arat, mai ales, ca Dumnezeu, Care este o comuniune de 

Persoane (Elohim), îl creează pe om ca o persoană capabilă de a se împărtăşii de iubirea 

Creatorului, dar şi de a împărtăşii iubire. Nimic nu poate justifica existenţa mai mult decât 

                                                 
7 Robert Veress, Decizia Consiliului Europei, Creaţionismul nu se va preda în şcoli ca disciplină ştiinţifică, în ziarul 
„Gândul” din 6 octombrie 2007 



iubirea: „Iubirea nu satură pe nimeni niciodată”8. Scriitorul inspirat vede în bărbat şi femeie 

o unitate legată ontologic prin iubire: unul fără celălalt nu poate exista. În mentalitatea 

evreiască, omul împlinit este cel alături de femeia sa, apt pentru întemeierea unei familii şi 

perpetuarea speciei umane.  

Scopul căsătoriei – potrivit primului articol al Sfintei Scripturi – este acela de a 

participa la actul creator şi transmiterea chipului lui Dumnezeu prin naşterea unor oameni 

noi. Unitatea familiei este garantată de felul cum ambele părţi se îmbină şi se completează 

reciproc în desăvârşită rânduială. 

Sfantul Ioan Gura de Aur arata ca femeia este tot atât de mult chip a lui Dumnezeu 

ca şi bărbatul. Aşadar, familia originară, edenică, înainte de a fi un cuplu, a fost mai întâi un 

triunghi: Dumnezeu – bărbatul – femeia. 

Dumnezeu se adresează ambelor părţi, bărbătească şi femeiască, aceleaşi sarcini şi 

dispoziţii:  

 să fie stăpânii Creaţiei (Fac. 1, 28); 

 să colaboreze la creşterea populaţiei umane (Fac. 1, 28); 

 să aibă acces nemijlocit, liber şi egal la sursele de aprovizionare (Fac. 

1, 29). 

Sfantul Parinte subliniaza ca după cunoaşterea păcatului, în partea pământească 

Dumnezeu a îngăduit modul de reproducere similar animalelor. Luptând împotriva patimilor 

împresurătoare, omul tânjeşte prin partea cerească din fiinţa sa, să redobândească 

comuniunea şi prietenia cu Dumnezeu, o condiţie superioară a existenţei. Un semn al acestei 

realităţi spirituale îl constituie faptul că „adevărul, binele şi frumosul sunt valori spirituale pe 

care omul se străduieşte să le transpună permanent în propria sa viaţă”.9 

Finalul cosmogoniei biblice demonstrează că întreaga acţiune creatoare este 

subordonată unui scop liturgic: instituirea Sabatului ca zi de odihnă (requies) şi sărbătoare 

                                                 
8 Preot acad. Prof. dr. Dumitru Stăniloae, Sfânta Treime sau La început a fost Iubirea, editura I.B.M.B.O.R., 
Bucureşti, 1993, p. 7. 
9 Pr. Lector Dumitru Abrudan, Aspecte ale antropologiei Vechiului Testament, în rev. „Studii Teologice”, nr. 3-4, 
martie-aprilie 1978, p. 269 



(festum) şi conferirea ei cu însemnul dumnezeiesc. Israeliţii, cărora le este adresat cuprinsul 

scrierilor sfinte, nu au fost capabili a înţelege gândirea abstractă despre Creaţie, motiv pentru 

care redactorul Îl reprezintă pe Dumnezeu ca Lucrător care desăvârşeşte lucrarea Sa în 

decursul a şase zile şi apoi se odihneşte. De aici şi convingerea potrivit căreia fiecare evreu 

credincios este dator să respecte ziua a şaptea a săptămânii ca zi de odihnă (sabat) şi pace 

(şalom), imitându-l pe însuşi Creatorul lumii. 

Cosmogonia biblică – potrivit susţinătorilor ipotezei documentariste – nu a apărut 

deodată; ea reprezintă rodul şcolii preoţilor erudiţi din perioada exilului babilonian (secolul 

VI î. Hr.), rezultatul sârguinţelor mai multor generaţii. În timpul exilului, preoţii au insistat 

ca patrimoniul religios şi moral să fie salvat, astfel încât Israel sa fie ferit de asimilare. În 

asemenea împrejurări, lipsiţi de Templul sfânt din Ierusalim şi, implicit, de cult, preocuparea 

majoră devine redactarea cărţilor sfinte şi organizarea vieţii religioase a comunităţilor. 

Renaşterea vieţii spirituale a poporului ales era condiţionată de promisiunea apropierii 

timpurilor mesianice şi împăcării cu Dumnezeu.  

In ceea ce priveste familia in Vechiul Testament,Sfantul Ioan subliniaza ca familia 

precreştină s-a depărtat astfel foarte mult de ceea ce a fost ea creată să fie. Ea „rămâne o 

realitate pur terestră, iar relaţia conjugală dintre bărbat şi femeie nu are nici o perspectivă a 

transcendenţei, conferindu-i-se cel mult un statut şi un rol social cu un scop imediat şi o 

finalitate în sine” 10 

Dintre toate popoarele precreştine, cel care a rămas cel mai aproape de familia 

edenică a fost poporul evreu. Acest lucru se datorează în special faptului că acest popor a fost 

poporul ales al lui Dumnezeu, poporul de care Dumnezeu a avut grijă permanent, deoarece 

din seminţia acestui popor se va naşte Mântuitorul, Fiul lui Dumnezeu Întrupat. Dumnezeu a 

avut grijă de acest popor, amintindu-i prin proroci şi oameni aleşi ceea ce trebuie să fie omul 

cu adevărat, finalitatea sa pe acest pământ.  

                                                 
10Pr. Dr. Vasile Gavrilă, Cununia - Viaţă întru Împărăţie, prefaţă de P. S. Prof. Univ. Dr. Liviu (Laurenţiu) Streza, 
Episcop al Caransebeşului, Fundaţia Tradiţia Românească Bucureşti, 2004, p31 



„În puterea legământului pe care Iahve îl stabileşte cu Avraam sau Moise, există 

instituţiile harice, darurile şi cuvântul prorocesc către poporul ales, menite să pregătească 

întruparea Cuvântului. Legea morală şi ordinea cosmică, în albia cărora providenţa divină 

ocroteşte căsătoria, nu mai sunt simple manifestări ale puterii sfinţitoare, ci semnele unei 

prezenţe divine personale, forme simbolice ale Alianţei Domnului Dumnezeu cu Israel şi 

imagini tipice ale unirii lui Hristos cu Biserica. În unele momente ale acestei istorii a 

mântuirii, căsătoriei îi revine o funcţie profetică”.11  

Aşa cum o numeşte Părintele Vasile Gavrilă în titlul cărţii sale, căsătoria este viaţă 

în împărăţia lui Dumnezeu. Această importanţă deosebită a căsătoriei este arătată şi de cărţile 

Vechiului Testament, Dumnezeu revelând poporului ales multe dintre adevărurile Sale 

folosindu-se de imaginea mirelui şi a miresei în cadrul căsătoriei. Dumnezeu arată că 

însoţirea bărbatului cu femeia „stă sub semnul unei chemări divine şi urmează un destin. Nu 

e o alianţă întâmplătoare”.12  

Iahve Însuşi consfinţeşte căsătoria atunci când alege soţie pentru Isaac. „Astfel, 

după relatarea Scripturii, trimiţând Avraam pe un slujitor al său în Mesopotania, ca să aleagă 

soţie fiului său Isaac, i-a încredinţat aceste cuvinte: „Domnul Dumnezeul cerului şi 

Dumnezeul pământului, Cel ce m-a luat din casa tatălui meu şi din pământul în care m-am 

născut, care mi-a grăit şi mi S-a jurat zicând: Ţie îţi voi da pământul acesta şi urmaşilor tăi, 

Acela va trimite pe îngerul Său înaintea ta şi vei lua femeie feciorului meu de acolo” (Fac. 

24, 7). scopul căsătoriei în procreare. Semnul cel mai evident şi necesar în acelaşi timp, în 

binecuvântarea lui Dumnezeu, era continuarea neamului; ascultarea şi credinţa lui Avraam în 

Dumnezeu duc la făgăduinţa unei descendenţe generoase: „De aceea te voi binecuvânta cu 

binecuvântarea Mea, şi voi înmulţii foarte neamul tău, ca să fie ca stelele cerului şi ca nisipul 

de pe ţărmul mării, şi va stăpânii neamul tău cetăţile duşmanilor săi; şi se vor binecuvânta 

prin neamul tău toate popoarele pământului, pentru că ai ascultat glasul Meu” (Fac. 22, 17-

18). 

                                                 
11 Pr. Prof. Ilie Moldovan, Teologia Iubirii II, Adevărul şi frumuseţea căsătoriei, Tipărită la Episcopia Ortodoxă de 
Alba-Iulia,Alba-Iulia, 1996, p. 85 
12 Ibidem, p.86 



În Israelul biblic ideea de familie a reprezentat un concept mult mai vast în 

semnificaţia ei decât în zilele noastre. În Sfânta Scriptură se disting patru nivele de bază: 

- bet av, „casa tatălui”, concept foarte similar cu ceea ce definim în prezent prin 

nucleul familiei format din tata, mamă şi copii, care în acelaşi timp putea cuprinde şi 

servitorii sau sclavii casei: la evrei era răspândit simultan şi conceptul de bet m, „casa 

mamei”,  care desemnează aceeaşi entitate socială ca şi bet av, dar dintr-o perspectivă 

matrilocală (Fac. 24, 28; Rut 1,8; Cântarea Cântărilor 3, 4; 8, 2).  

- mişpa ha , familia în sens larg, se traduce de regulă prin „clan”, „gintă”, „familia 

mare”, grupare compusă din mai multe gospodării între care există o relaţie de rudenie; 

ocazional era folosit şi pentru a marca unităţi sociale mai mari, uneori chiar şi întreaga 

naţiune a lui Israel; 

-  şevet sau mate  înseamnă „trib” (sau „seminţie”) şi este format din mai multe 

clanuri; În Ereţ Israel existau douăsprezece triburi corespunzătoare celor doisprezece 

Patriarhi biblici din care a descins poporul ales de Dumnezeu. 

- am Yisrael prin „poporul Israel”; uneori ideea de „natiune israelită” este redată şi 

prin alte expresii frazeologice. 

In Vechiul Testament,ideea de familie reprezinta scopul căsătoriei în procreare. 

Semnul cel mai evident şi necesar în acelaşi timp, în binecuvântarea lui Dumnezeu, era 

continuarea neamului; ascultarea şi credinţa lui Avraam în Dumnezeu duc la făgăduinţa unei 

descendenţe generoase: „De aceea te voi binecuvânta cu binecuvântarea Mea, şi voi înmulţii 

foarte neamul tău, ca să fie ca stelele cerului şi ca nisipul de pe ţărmul mării, şi va stăpânii 

neamul tău cetăţile duşmanilor săi; şi se vor binecuvânta prin neamul tău toate popoarele 

pământului, pentru că ai ascultat glasul Meu” (Fac. 22, 17-18). 

In Noul Testament ,Sfantul Parinte arata ca în lucrarea Sa dumnezeiască din lume, 

Mântuitorul „întăreşte din nou legătura căsătoriei dintre bărbat şi femeie şi o înalţă, din 

ordinea naturii, în ordinea harului”. Participând la Nunta din Cana Galileii, Iisus Hristos „a 



binecuvântat căsătoria luând-o sub protecţia Sa”13, redând familiei dimensiunea originară de 

dinainte de cădere. 

Astfel, „în Taina  căsătoriei, iubirea care-i face pe cei doi oameni să trăiască 

împreună, se încununează cu Iubirea agapică ce uneşte cele trei Persoane ale Preasfintei 

Treimi – „se încununează robul lui Dumnezeu … cu roaba lui Dumnezeu…în Numele tatălui 

şi al Fiului şi al Sfântului Duh” - şi astfel familia care se creează nu este o realitate simplu 

biologică, o instituţie socială, o unire existenţială psihologică sau erotică ci, infinit mai mult, 

o celulă a Bisericii, adică mădulare cu adevărat şi realmente vii şi sfinte ale preasfântului 

Trup al lui Hristos”. 14 

Iubirea devine piatra de temelie a căsătoriei. Dar sentimentul de iubire nu poate fi 

manifestat decât în compania libertăţii. Iubirea trebuie să fie nutrită de o inimă liberă, 

sentimentele, în general, sunt adevărate doar în măsura în care persoana ce le manifestă o 

face din reală simţire, sau, aşa cum spune un proverb românesc, iubire cu forţa nu există. 

Aceste două aspecte, iubirea şi libertatea fac din familia privită ca instituţie socială o taină 

divină, mai presus de orice lege sau raţionament uman. 

Căsătoria creştină nu e lipsită de structură, de aceea nu e lipsită nici de autoritate. 

Datorită harului special cu care e înzestrată, ea are puterea de a reprezenta real legătura 

Bisericii cu Hristos, unindu-se astfel cu Hristos în jertfă şi însuşindu-şi factorul divin, care o 

preface într-o „casă a lui Dumnezeu”.  

Femeia trebuie să se supună bărbatului său precum Biserica se supune lui 

Hristos, dar, după acest îndemn, Sfântul Apostol Pavel vine şi cu porunca pentru 

bărbaţi, un imperativ mult mai evident decât cel adresat anterior femeii: „Bărbaţilor, 

iubiţi pe femeile voastre, după cum şi Hristos a iubit Biserica şi S-a dat pe Sine 

pentru ea!” (Ef. 5, 25).  

Aceste cuvinte vin să arate măsura în care bărbaţii trebuie să fie cap 

femeilor. „Ştii cât e de mare puterea dragostei? Hristos a lăsat la o parte toate minunile pe 

                                                 
13 Pr. prof. Grigorie Marcu, Întâlnirea de la Cana Galileii, în Studii Teologice, seria a II-a, an. XIII, nr. 1-2, ian-
febr. 1961, p. 38 
14 Panayotis Nellas, Omul – animal îndumnezeit, Editura Deisis, Sibiu – 2002, p. 109 



care aveau să le facă apostolii şi a spus:  întru aceasta vor cunoaşte oamenii că sunteţi 

ucenicii Mei, dacă vă veţi iubi unii pe alţii (In. 13, 35). Iar Pavel a spus că dragostea este 

plinirea legii (Rom. 13, 10) şi, dacă lipseşte dragostea (1 Cor. 13, 1-2), harismele nu sunt de 

nici un folos”. 

Capitolul al III-lea, Casatoria în gândirea Sfantului Ioan Gura de Aur,de altfel cel 

mai succint, Sfântul Ioan Gură de Aur insistă cu precădere asupra păstrării sănătăţii spirituale 

a sufletului. Trebuie menţinut şi întreţinut tot ceea ce promovează virtutea şi apropierea de 

Dumnezeu, iar tot ceea ce se împotriveşte acestor ţeluri trebuie dat la o parte. Mântuirea şi 

sfinţirea care se înfăptuiesc în această lume au drept scop restaurarea eternă din cealaltă 

lume; întreaga lumină răspândită în această viaţă este, într-adevăr Lumina vieţii din împărăţia 

cerurilor, o pregustare profetică a acesteia. Această lume este trecătoare; în esenţă, scopul ei 

este de a ne pregăti pentru viaţa de dincolo, unde trupurile fireşti vor fi remodelate întru 

veşnicie. Marele corifeu al elocinţei creştine ne atrage atenţia asupra acestui adevăr imuabil:  

„În prezent suntem într-un fel de şcoală a vieţii de aici, de pe pământ, primind 

învăţături prin boli, ispite, necazuri, sărăcie şi alte rele aparente, pentru a fi pregătiţi să 

primim binecuvântările vieţii cereşti.”15 

Astfel, Sfântul Părinte pune un accent deosebit pe călăuzirea fiinţei umane spre 

mântuirea veşnică: „sunt obligat să par apăsător şi ofensator, nu pentru binele meu, ci pentru 

binele şi mântuirea voastră, pe care le preţuiesc mai presus de orice”.16  

Prin urmare, pentru Sfântul Ioan Hrisostom, Biserica este cel mai important lucru, 

deoarece ea este calea care duce spre împărăţia cerurilor: „Călătoria noastră are drept ţintă 

viaţa viitoare şi comorile raiului. Iar calea care ne poartă înspre acestea o vom afla aici, în 

Biserică”17. Biserica este împărăţia cerurilor pe pământ, aidoma unei ambasade într-o ţară 

străină: „Căci Biserica este […] sălaşul îngerilor, al arhanghelilor, palatul lui Dumnezeu, 

raiul însuşi”.18  

                                                 
15 Sfantul Ioan Gură de Aur, Comentariu sau explicarea Epistolei către romani, XI, p. 404 
16 Glanville Downey, Antiohia lui Teodosie cel Mare, University of Oklahoma Press, 1962, p. 120-121 
17 Sfantul Ioan Gură de Aur, Cateheze baptismale, Traducere din limba greaca veche de pr. MarcelHanches Editura 
Oastea Domnului – Sibiu,2003, p.55-56 
18 Ibidem 



Ea este locul unde credincioşilor li se împărtăşeşte viaţa şi adevărul lui Dumnezeu – 

unde se unesc co toţi ceilalţi în Trupul Său (începând cu „alipirea” lor de Trupul Său prin 

Sfânta Taină a Botezului) şi primesc drept hrană Trupul Său frânt pe Cruce şi Sângele Său 

vărsat pentru ei din cea mai adâncă smerenie şi dragoste. Iată cum descrie Sfântul Ioan Gură 

de Aur Sfânta Euharistie: „Vi se aşează dinainte o masă împărătească; îngerii înşişi vă 

slujesc, Împăratul însuşi este de faţă”.19 

Deci Biserica este spaţiul cel mai important din această lume, unde Dumnezeu 

însuşi îşi adăposteşte turma de furtunile acestei vieţi, purtând-o spre portul cel sigur şi liniştit 

al Raiului, precum îşi conduce un pilot corabia sa încărcată de comori spre liman. Potrivit 

Sfântului Ioan Hrisostom şi conform tradiţiei, Biserica, „mireasa lui Hristos” (cf. Efeseni 5, 

23-32), este de asemenea maica noastră: „Biserica, maica noastră, a tuturor, ne adună la sânul 

ei şi ne leagănă în braţele ei, mângâindu-ne zi de zi”.20 

Familia însă, fiind o „biserică mică", presupune şi o anumită conduită şi viaţă 

religioasă corespunzătoare calităţii de creştin. Practicarea virtuţilor, a rugăciunii şi a postului 

sunt recomandate soţiJor ca mijloace de înduhovnicire şi desăvârşire. Dar acest lucru trebuie 

să se realizeze în consens şi fără a perturba relaţiile fireşti dintre soţi, abstinenţa 

neconstituindu-se într-un. motiv ele eventuală justificare a desfrăului clin partea unuia sau 

altuia.  

 Sfântul Părinte considera, de asemenea, că toţi creştinii, indiferent de modul lor de 

viaţă, nu numai că erau în stare să posede o asemenea înţelepciune duhovnicească, dar 

trebuiau să şi trăiască în duhul ei, punând-o în practică la fiecare pas. În Comentariu la 

Evanghelia după Ioan 1, 12 („Şi celor câţi l-au primit, care cred în numele Lui, le-a dat 

putere ca să se facă fii ai lui Dumnezeu”), Sfântul Părinte exclamă: 

„Fie robi, fie liberi, fie greci, fie barbari, fie sciţi, fie ştiutori, fie neştiutori, fie 

bărbaţi, fie femei, fie copii, fie bătrâni, fie cinstiţi, fie dispreţuiţi, fie bogaţi, fie săraci, fie 

împăraţi, fie oameni obişnuiţi: toţi, zice Domnul vostru, se învrednicesc de aceeaşi cinste. 

                                                 
19 Idem, , Comentariu sau explicarea Epistolei către Efeseni, p. 64 
20 Idem, Despre Eutropiu, Omilia 1, 1, Patrologiae Cursus Completus, series Graeca, vol 52, col 391 



Credinţa şi harul Duhului Sfânt ridicând inegalitatea stărilor omeneşti, îi pun pe toţi în 

aceeaşi formă (morphen) [umană], pe toţi însemnându-i cu aceeaşi pecete (charaktera) 

împărătească”.21 

Crezând din tot sufletul în puterea Domnului Hristos de a schimba vieţile 

oamenilor, Sfântul Ioan Hrisostom îşi închipuia că societatea din acele timpuri putea fi 

formată într-o comunitate autentic creştină. Această transformare ar fi putut să aibă loc, 

credea el, nu printr-o revoluţie socială, ci prin îndeplinirea misiunii încredinţate fiecăruia 

dintre membrii societăţii – anume aceea de a vieţui pe cât de deplin creştineşte posibil. 

În ceea ce priveşte rolul femeii în societate, Sfântul Părinte împărtăşea opiniile 

generale ale epocii în care trăia, potrivit căreia principalele atribuţii ale femeilor erau 

deosebit de valoroase, şi se manifestau mai ales în treburile casnice, naşterea de prunci şi 

educarea lor. Nu numai atât, dar el ridica aceste atribuţii la un nivel mult mai înalt, 

conferindu-le o aleasă importanţă şi forţă duhovnicească. Ceea ce îl exaspera în mod constant 

era permisivitatea excesivă a societăţii antiohiene faţă de obiceiuri şi practici pe care le 

considera peste măsură de înjositoare pentru femei, precum prostituţia, nuditatea în teatre şi 

alte spectacole publice şi atenţia exagerată acordată cosmeticelor. 

În Sfânta Taină a Nunţii, legătura dintre mire şi mireasă este transfigurată, depăşind 

starea naturală, şi intră într-o stare harică, menită să-i poarte pe treptele desăvârşirii până la 

unirea lor cu Hristos. „Hristos întăreşte din nou legătura căsătoriei dintre bărbat şi femeie şi o 

înalţă din ordinea naturii în ordinea harului, învăluind-o, prin participarea Sa la nunta din 

Cana, în ambianţa harică ce iradia din Persoana Sa.”22 

Sfantul Ioan pune accent pe capitolul al V-lea al Epistolei către Efeseni  in 

care descoperim noul sens al căsătoriei creştine, care nu poate fi redus nici la 

utilitarismul iudaic, nici la legalismul roman; descoperim posibilitatea şi 

responsabilitatea date fiecăruia, mire şi mireasă, de a transfigura „acordul lor” în 

realitatea Împărăţiei. În acest sens, fiecare mire trebuie să fie conştient că vine în 

                                                 
21 Idem, , Comentariu la Evanghelia după Ioan,p.63 
22 Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae, op. cit., p. 123 



faţa Sfântului Altar pentru a o primi, în Biserică, din „mâna” lui Hristos – Mirele 

prin excelenţă nenuntit – pe mireasa pe care trebuie să o păstreze ca pe o „biserică 

slăvită„ – Mireasa nenuntită a lui Hristos – „neavând pată sau zbârcitură, ori altceva 

de acest fel, ci ca să fie sfântă şi fără de prihană” (Ef. 5, 27). Aceeaşi conştiinţă 

trebuie să o aibă şi mireasa.  

Primirea „cununilor în Împărăţia Cerurilor” nu înseamnă altceva decât că ei 

sunt încredinţaţi unul celuilalt pentru a se uni, prin Taină, cu Hristos, Care a luat 

chip în ei în Taina Sfântului Botez şi pe care-l poartă în trupurile şi-n sufletele lor 

prin Sfânta Împărtăşanie.  

Sfântul Ioan Gură de Aur se pronunţă şi în privinţa timpului căsătoriei. El îi 

sfătuieşte pe tineri să se căsătorească din timp vrând să-i ferească de căderea în 

păcatul desfrânării cu toate consecinţele lui asupra viitoarei lor căsnicii. Părintele 

recomandă ca această mare Taină a căsătoriei să se realizeze atunci când omul a 

ajuns la maturitatea calităţilor sale fizice şi spirituale, dar să fie totuşi timpuriu, 

pentru ca nu cumva tinerii care alunecă mai uşor decât cei întăriţi în ani şi virtute, să 

aibă prilejul de a-şi căuta împlinirea poftelor trupeşti în afara căsătoriei. Căsătoria 

de timpuriu, pe cât posibil înainte de ieşirea tinerilor în lume la diferite slujiri sau 

îndatoriri publice: funcţii, serviciul militar, are ca scop, deci, păstrarea castităţii 

sufleteşti şi trupeşti. 

Acesta se adresează mai ales părinţilor, care sunt responsabili de creşterea şi 

pregătirea copiilor lor până în momentul în care ei înşişi îşi întemeiază o familie 

devenind potenţiali părinţi prin căsătorie legiuită. Acestora le spune: „Când copilul 

tău este mare, mai înainte de a se duce la oaste, mai înainte de orice tu îngrijeşte-te 

de însurătoarea lui”.23 

Sfântul Ioan consideră că rolul, dominant cel puţin, dacă nu exclusiv, al vieţii de 

familie este asigurarea castităţii şi pornind de la observaţia justă că la tineri pofta simţurilor 

                                                 
23  Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilia V, în Comentariile sau explicarea Epistolei I către Thesaloniceni.. trad. din lb. 
elină, ediţia de Oxonia, 1855, de arhim. Theodosie Athanasiu, Bucureşti, 1905, p. 216. 
 



este cu totul violentă şi greu de stăpânit, recomandă ca tinerii să se căsătorească „cât mai 

devreme”. Căsătoria este un scut al castităţii, un remediu împotriva asalturilor trupului, care 

expun la greşeli şi deci la pedeapsă.  

În acest sens, Sfantul  Ioan Gura de Aur ne spune: „înainte de a cunoaşte 

tânărul desfrâul să-1 căsătorească cu o fată cuminte şi înţeleaptă; ea va scoate pe bărbatul ei 

de pe căile pline de păcate şi va fi pentru el ceea ce e frâul pentru mânz. Nu au altă pricină 

desfrânările şi adulterele decât aceea că tinerii sunt lăsaţi de capul lor. Dacă tânărul are însă o 

soţie pricepută, se va îngriji şi de casă şi de slava sa şi de bunul său nume. îmi spui că-i tânăr 

Da, o ştiu şi eu. Dar dacă Isaac s-a însurat la vârsta de patruzeci de ani şi a trăit în feciorie 

până atunci, cu mult mai mult acum, pe vremea harului, ar trebui ca tinerii să practice această 

filosofie”. 24 

Sfântul Ioan Gură de Aur accentuează caracterul duhovnicesc, de interiorizare, ce 

trebuie să însoţească Sfânta Taină a Cununiei.  

Acesta nu se arată împotriva distracţiilor. „Distraţi-vă - spune el – dar nu cu un 

astfel de preţ”25. Tot el este cel care ne arată cum trebuie să fie nunta unor creştini: „Este 

permis – după el – de a înveseli nunta cu astfel de lucruri, de exemplu, cu mese încărcate cu 

mâncăruri, cu haine frumoase şi cu altele de acest fel. Vedeţi eu nu împiedic asemenea 

lucruri ca să nu par a fi prea sălbatic – deşi Rebecăi îi era de ajuns numai o haină subţire. 

Este permis de a se înveseli la nuntă prin frumuseţea hainelor, prin prezenţa bărbaţilor şi a 

femeilor venerate”. 26 

Căutând parcă să ne ofere o definiţie a fecioriei, Sfântul Ioan în cuvântul despre 

Muceniţa Tecla ne spune: „Fecioara este un vas sfânt, o porfiră care nu i se cuvine nimănui 

altuia decât împăratului tuturor, este o mireasă care are totdeauna nunta feciorelnică. Cât de 

fericită e nunta în care aşternutul este feciorelnic! Pentru astfel de nuntă fericita noastră 

                                                 
24 Sfântul Ioan Gură de Aur ,Omilii la Matei, omilia LIX, VII, în col. PSB, vol. 23, p. 694 
25 Idem,Omilia XLVII,7, în Scrieri partea a treia. Omilii la Matei, p. 564. 
26 Idem, Omilia XII, în Comentariile sau explicarea Epistolei către Coloseni.., pp. 149-150 



muceniţă a înfruntat primejdii. A văzut frumuseţea Mirelui şi nu s-a despărţit de chipul 

Lui”.27 

Sfântul Ioan Gură de Aur afirmă că „Fecioria constă în a avea sfânt şi trupul şi 

sufletul”. Iar rasplata acesteia este: „Ca într-un port liniştit, tăcerea, liniştea şi pacea 

sufletească stăpânesc sufletul fecioarei. Pacea aceasta se pogoară in sufletul ei pentru că 

fecioara nu se îndeletniceşte cu cele omeneşti; stă necontenit de vorbă cu Dumnezeu şi-şi are 

mereu aţintiţi ochii spre El. Cine poate măsura această plăcere? Care cuvânt ar putea înfăţişa' 

fericirea unui suflet care se găseşte într-o astfel de stare? Nimeni şi nici un cuvânt! Numai cei 

care se bucură de Domnul cunosc cât de mare este această bucurie şi plăcere, care nu suferă 

asemuire”.28 

Sfantul Ioan Gură de Aur vorbeste şi depre folosul fecioriei: „De pe acum 

fecioara se bucură de bunăţăţile cele viitoare, de pe acum trăieşte sfinţenia învierii. Că spune 

Domnul: La înviere nici nu se însoară, nici nu se mărită. De asta pierderea unui asemenea 

bun este foarte mare, pentru că şi bunul este mare; de asta desfrânarea celei ce s-a hotărât să 

trăiască în feciorie este mai spurcată decât desfrânarea desfrânatei”29. Iar în Tratatul despre 

feciorie Sfantul afirmă: „Fecioara nu-i silită să se intereseze de mirele cu care se va 

căsători; nu se teme că va fi înşelată. Dumnezeu nu-i om; e Stăpân, nu rob ca unul dintre noi. 

Atât de mare este deosebirea între Mirele fecioarei şi mirii celor care se mărită! Iată acum şi 

darurile de nuntă potrivite unei fecioare. Darurile acestei mirese sunt cerurile şi bunătăţile 

cereşti; nu un sclav, nici hectare de pământ, nici atâţia şi atâţia galbeni de aur. Mai mult! Cea 

măritată tremură de frica morţii pentru o mulţime de motive; dar şi pentru aceea că moartea o 

desparte de soţul ei; fecioara însă chiar îşi doreşte sfârşitul, este sătulă de viaţă; se grăbeşte să 

vadă Mirele faţă către faţă şi să se desfateze de slava cerească”.30 

                                                 
27 Idem, Cuvânt de laudă la întâia Muceniţă şi întocmai cu Apostolii, Tecla, în vol. Predici la sărbători împărăteşti 
şi cuvântări de laudă la sfinţi, p. 572 
28 Idem, Despre Feciorie, Apologia vieţii monahale, Despre creşterea copiilor, trd. de pr. prof. D. Fecioru, editura 
Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Romane, Bucureşti, 2001, p. 116 
29 Idem, Cuvânt de laudă la întâia Muceniţă şi întocmai cu Apostolii, Tecla, în vol. Predici la sărbători împărăteşti 
şi cuvântări de laudă la sfinţi, p. 572 
30 Idem, Despre Feciorie, p. 108-109 



Capitolul al  IV-lea, intitulat Casatoria si viata de familie ,urmareste sa sublinieze 

ca unitatea maritală a fost considerată întotdeauna drept una din proprietăţile 

fundamentale ale căsătoriei (Gen. 3,24). 

Sfântul Ioan Gură de Aur, în vestitul Cuvânt 20 la Efeseni (tâlcuind citirea de la 

nuntă din Epistola către Efeseni 5,20-33), spune: „Încă şi dintru început se vede că 

Dumnezeu multă purtare de grijă a făcut pentru însoţirea aceasta şi ca pentru unul vorbind 

pentru amândoi astfel zicea: „Bărbat şi femeie au făcut pe ei” (Fac. 1,27) şi iarăşi „Nu este 

parte bărbătească nici femeiască” (Gal. 3,28)”. 

Părintele nostru vorbeşte despre avantajele materiale şi duhovniceşti ale unei 

asemenea uniri a cugetului şi sufletului în căsătorie: „Că pe cei ce sunt legaţi astfel nimic de 

aici, din cele ale vieţii acesteia, nu va putea să-i mâhnească, nici bucuria lor să o vatăme. 

Căci când va fi unire şi pace şi legătură a dragostei cu femeia şi bărbatul acolo vor curge 

toate bunătăţile şi vor fi nerobiţi de toată vrăjmăşia, fiind îngrădiţi cu mare şi nebiruit zid, 

adică cu unirea cea după Dumnezeu. Aceasta-i va face pe ei mai virtuoşi decât diamantul, 

aceasta-i va face pe ei mai tari decât fierul, aceasta va folosi lor mai mult decât toată bogăţia 

şi avuţia, aceasta-i va sui pe ei la slava cea preaînaltă, aceasta va pricinui lor dragostea cea de 

la Dumnezeu cu multă îndestulare”.31 

Sfântul Ioan Gură de Aur subliniază legătura între unitatea în căsătorie şi dragostea 

reciprocă spunând: „Aşadar, când iubeşti celălalt eşti tu însuţi. Căci prietenia aceasta 

însemnează: cel ce iubeşte şi cel ce este iubit să nu mai fie două persoane aparte, ci oare 

cumva un singur om, lucrul ce nicicând nu s-ar putea întâmpla, fără numai din dragoste. Deci 

caută pe cele ce nu sunt ale tale, ca pe ale tale să poţi afla”.32 

Bărbatul şi femeia constituie un singur trup nu doar prin origine, dar şi prin menirea 

lor, aşa că bărbatul nu poate fi separat de femeie decât printr-o operaţie dureroasă ca aceea 

care constă din a tăia carnea cuiva - după cum spune Sfântul Părinte. 

                                                 
31 David şi Mary Ford Căsătoria cale spre sfinţenie, Ed. Sofia, Bucureşti, 2007, p. .21. 
32 Ibidem 



Taina nunţii sfinţeşte edificiul dragostei, căreia îi conferă permanenţă şi 

exclusivitate. Căsătoria-taina semnifică prin excelenţă participare în har care înnobilează 

dragostea umană reciprocă, fortifică indisolubilitatea unirii şi sfinţeşte pe soţi. Legătura 

perpetuă şi exclusivă a soţilor este o unire a voinţelor pătrunsă de iubire, o neîncetată înnoire 

şi susţinere în har, o colaborare cu Dumnezeu în opera de viaţă şi dragoste. Unirea conjugală 

care se împlineşte în Hristos şi în Biserică, prezenţa lui Hristos în familie, face din aceasta o 

mică biserică domestică, un organism în care pulsează veşnicia. 

Fundamentul familiei creştine este, deci, în concepţia Sfântului Ioan Gură de Aur – 

dragostea. 

Dragostea faţă de om este inima umanismului hrisostomic. Nici un alt contemporan 

al său nu a elogiat-o cum a făcut-o el. Pentru el, dragostea reprezintă fundamentul vieţii 

individuale şi sociale, ea ridică pe om la adevărata chemare şi la adevăratul ei sens. Ea 

izvorăşte din Dumnezeu, care este modelul iubirii desăvârşite, şi se revarsă sub forma 

bunătăţilor, a darurilor, asupra lumii şi a omului. Însăşi prezenţa lui Dumnezeu  în istorie şi 

printre oameni, este o prezenţă prin dragoste, care poartă diferite numiri: creaţie, providenţă, 

mântuire, sfinţire, desăvârşire.  

În cadrul familiei, pentru bunul mers al ei şi pentru îndeplinirea scopurilor pentru 

care a fost lăsată de Dumnezeu, fiecare soţ are îndatoriri proprii, distincte, ce izvorăsc din 

specificul firii sale. 

Sfântul Ioan Gură de Aur arătă că „nici bărbatului, Dumnezeu nu i-a încredinţat 

totul, nici femeii, ci le-a împărţit îndatoririle”.33 Acesta vede în împărţirea responsabilităţilor 

între soţ şi soţie o nouă legătură a dragostei pe care Dumnezeu o voieşte în sânul familiei. 

„Dintru început – zice el – bărbatul a trebuit să se ocupe cu treburile obşteşti, iar femeii i-a 

revenit grija treburilor casnice”. 34 

Astfel, Sfântul Părinte consideră că Dumnezeu i-a dat femeii îndrumarea casei, iar 

bărbatului toate treburile Statului, cele privitoare la negustorie, judecăţile, treburile militare şi 

                                                 
33 Idem, Omilia XXXV, 4, la I Cor., în Pr. Asist. Ioan-Cristinel Teşu, op. cit., p. 48. 
34 Magistrand Pr. Marin Branişte, Conceptia Sfantului Ioan Gura de Aur despre familie,  în ST, an.  IX, 1957, nr. 1-
2,  p. 130 



celelalte ranguri obşteşti. Femeia nu poate mânui arma, însă ea poate să ţină şi să 

chivernisească aşa cum se cuvine toate cele casnice. Ea nu-şi poate da întotdeauna părerea 

într-o problemă obştească, ci numai în cămin, unde, de atâtea ori este mai bună decât 

bărbatul. Ea nu poate îndruma cum se cuvine treburile Statului, dar poate creşte, cuviincios, 

copiii. Poate supraveghea treaba făcută de servitori, dând bărbatului toată liniştea; în grija 

femeii se află pregătirea meselor, întreţinerea veşmintelor şi toate celelalte treburi de care nu 

se cade a se îndeletnici bărbatul. Încă un semn al înţelepciunii şi al orânduirii dumnezeieşti 

este şi acesta că bărbatul deşi e în stare de a face lucrurile însemnate, nu le poate face însă pe 

cele mai mici, în care se arată neîndemânatic, ca, în felul acesta, femeia să aibă un rol 

însemnat. 

În concepţia Sfântului Părinte, soţia are datoria de a se îngriji de creşterea copiilor şi 

de administrarea casei şi a lucrurilor din ea. El spune: „Numai o singură însărcinare are 

femeia: să păzească pe cei născuţi (copiii), să îngrijească de veniturile tale (ale soţului), să 

aibă grijă de casa ta; şi de aceea ţi-a dat-o Dumnezeu, ca să te îngrijească în acestea, ca şi în 

toate celelalte. Pentru că viaţa noastră constă din două feluri de afaceri: cele publice şi cele 

de acasă. Dumnezeu a împărţit sarcinile dintre bărbat şi femeie; ei i-a dat conducerea casei, 

lui toate problemele statului, toate cele care se făptuiesc în afară: judecăţi, sfătuiri, comanda 

armatei şi toate celelalte. Femeia nu poate să poarte o lance, să arunce o săgeată, dar poate să 

ţină furca, să ţeasă o pânză, să pună rânduială în întreaga casă ... . ea poate să-şi crească bine 

copiii, tezaurul cel mai preţios decât toate; poate să dea încredere bărbatului, să-l 

despovăreze de toate grijile pe care le cere o gospodărie, adică de cămară, de ţesut, mâncare, 

îmbrăcăminte şi celelalte, care nu sunt nici potrivite, nici uşoare pentru bărbat, chiar dacă ar 

vrea el să le ia asupra lui”.35 

O deosebita grija arata Sfantul Ioan problemei educaţiei. Dragostea faţă de copii a 

părinţilor este trebuie să fie asemenea dragostei lui Dumnezeu faţă de ei, pentru că spune 

Sfântul Ioan : „Nu se poate spune că Dumnezeu nu dă mare atenţie copiilor. Dumnezeu se 

îngrijeşte mult de creşterea lor. Din pricina asta Dumnezeu a sădit în firea omenească o 

                                                 
35 Sfântul Ioan Gură de Aur, A III-a Omilie despre Căsătorie, 4, în Pr. Dr. Constantin Mihoc, op. cit., p. 126. 



dragoste atât de mare de copii, încât părinţii să fie constrânşi, ca de o lege peste care nu pot 

trece, să se îngrijească de creşterea copiilor lor.” 36 

Sfântul Ioan zgrăveşte foarte frumos manifestarea aceasta a dragostei faţă de copii a 

părinţilor  mai ales cand ei sunt bolnavi: „Mulţi oameni au cinci sau şase fii sau fiice, iar de 

se îmbolnăveşte unul dintre ei, tatăl înconjoară patul, sărută ochii copilului, îi strânge 

mâinile, socoteşte ziua noapte, iar lumina întuneric, nu că s-ar fi schimbat stihiile, ci pentru 

că nu se mai poate bucura de ele de durerea tristeţii. Paturile-s aşternute cu aşternuturi noi, 

doctorii stau alături, mulţi, în jurul bolnavului, iar tatăl se topeşte din picioare. De-ar fi bogat 

tare, bogăţia îi e de nesuferit, de-ar avea mii şi mii de treburi, pe toate le lasă, nu se poate 

apuca de ele, e ameţit de durere. Pentru el toată lumea nu poate fi vindecată de rău.” 37 

Educaţia copiilor trebuie începută foarte de timpuriu, de atunci când aceştia nu-şi 

pot dirija singuri acţiunile. Sfântul Părinte spune: „Chiar din mica copilărie îngrădiţi pe copii 

cu armele cele duhovniceşti şi învăţaţi-i de a-şi pecetlui cu mâna fruntea, şi mai înainte de a 

putea ei să facă acestea cu mâna, voi înşivă însemnaţi-le pe frunte semnul Sfintei Cruci”.38 

Chiar de la naşterea copilului, părinţii nu se îngrijesc să-l crească bine, ci „să-l împodobească 

şi să-l îmbrace cu haine frumoase şi aurării; le atârnă aurării în urechi, le lasă chică pe spate, 

încât de la început îi deprind pe copii cu experienţă de care, prin natură nu au cunoştinţă”.39 

Educaţia se cuvine să fie făcută nu de către slugi; ci primii educatori trebuie să fie 

părinţii, pe care Sfântul Ioan îi sfătuieşte: „Toate să ne fie secundare faţă de îngrijirea 

copiilor şi faţă de datori de a-i creşte întru învăţătura şi certarea Domnului”.40 

Sfântul Ioan Hrisostom spune că educatorul este asemenea unui împărat care are sub 

conducerea sa un oraş. Acest oraş este sufletul copilului. După cum în oraş unii fură, alţii fac 

fapte de dreptate; unii muncesc cum trebuie, iar alţii fac toate de mântuială şi la întâmplare, 

tot astfel şi în suflet sunt gânduri şi gânduri. 

                                                 
36 Sfântul Ioan Gură de Aur, Despre Feciorie, Apologia vieţii monahale, Despre creşterea copiilor..., p. 247-252. 
37 Idem, Cuvânt la Fericitul Avraam, II, în vol. Predici la sărbători împărăteşti şi cuvântări de laudă la sfinţi, p. 
563. 
38 Idem, Omilia XII, în Comentariile sau explicarea Epistolei I către Corinteni..., p. 164 
39 Ibidem, p179 
40 Idem,, Omilia XXII, în Comentariile sau explicarea Epistolei către Efeseni...,  p. 222 



„Unele se luptă împotriva pornirilor neîndreptăţite ale sufletului, cum sunt soldaţii 

în oraş; altele se îngrijesc de buna stare a întregii locuinţe a trupului, cum sunt oamenii de 

stat dintr-un oraş; altele povestesc lucruri de ruşine şi desfrânate, cum sunt destrăbălaţii din 

oraş; altele povestesc lucruri cuviincioase, aşa cum sunt oamenii cumpătaţi şi înţelepţi din 

oraş; altele sunt nobile, cum sunt oamenii liberi din oraş”.41 

Şi, după cum într-un oraş trebuie a fi date legi, prin care conducătorii să ţină în frâu, 

sau, dacă este cazul să exileze pe cetăţenii răi, tot astfel şi în sufletul copilului trebuiesc puse 

legi spre a orândui gândurile care-i tulbură sufletul şi spre a dezvolta şi a ocroti gândurile 

bune: „Dă aşadar legi acestui „oraş”, legi înfricoşătoare şi aspre pentru cetăţenii oraşului. Fii 

apărătorul legilor ce se calcă. Nu-i nici un folos să dai legi dacă nu cauţi ca aceste legi să fie 

puse în aplicare”.42  

Sfântul Ioan Gură de Aur, care a ştiut să prezinte în cuvinte atât de frumoase 

valoarea căsătoriei  are o idee tot atât de înaltă în privinţa copiilor. 

În primul rând el insistă asupra sensului creştin al naşterii de copii, arătând 

că atât căsătoria cât şi naşterea de copii nu constituie piedici în calea mântuirii. 

Acesta mărturiseşte: „Să nu socotească nimeni căsătoria o piedică pentru a 

bineplăcea lui Dumnezeu, să nu socotească nimeni că naşterea de copii e o piedică în 

calea virtuţii. Dacă suntem cu mintea trează, apoi nici căsătoria, nici creşterea 

copiilor, nici altceva nu ne va putea împiedica să bineplacem lui Dumnezeu”. 43 

Sfântul Ioan Gură de Aur consideră că pentru un bărbat care vrea să ducă o 

viaţă curată alături de soţie, copiii sunt lucrul cel mai de preţ; ei sunt darul lui 

Dumnezeu şi prin ei femeile pot să-şi dobândească mântuirea sufletului (I Tim. 

2,15). 

Naşterea de prunci, care este „temeiul unei mari bucurii”, este, însă, în 

acelaşi timp, şi început al durerii. Sfântul Ioan Gură de Aur tâlcuieşte cuvintele 

adresate Evei de către Dumnezeu, după căderea în păcat: „Înmulţind voi înmulţi 

                                                 
41 Idem, Despre feciorie..., p. 402 
42 Ibidem, p.202 
43 Idem, Comentariile sau Explicarea Epistolei către Efeseni, Omilia XXI, p. 250. 



durerile tale şi suspinul tău; în dureri vei naşte fii” (fac. 3,16) arătând că durerile 

naşterii au un rol anamnetic de a-i aminti femeii necontenit de-a lungul vremurilor 

cât de greu este păcatul pe care l-a săvârşit şi „cât de mare e călcarea de poruncă”, şi 

prin aceasta să poată şti că înşelăciunea este pricina tuturor durerilor (Om. Fac. I, 

XVII, VII, p. 200). 

Naşterea de prunci este însă şi început al durerii: purtarea sarcinii „ca o 

povară” timp de nouă luni, desele suferinţe izvorâte de aici, „ruperea mădularelor şi 

acele dureri cumplite pe care le cunosc numai cele care au născut”.  

Sfântul Ioan Hrisostom condamnă cu fermitate şi superstiţiile păgâne legate 

de primirea unui prunc, superstiţii în care mulţi dintre creştini credeau cu toată tăria. 

Chiar şi la punerea numelui erau întrebuinţate „semne sau simboluri pline de 

nebunie”. Iată un exemplu de acest fel: „când trebuie a pune nume copilului, ei, 

lăsând la o parte numele sfinţilor, după cum făceau cei vechi la început, aprind 

lumânări şi pun nume închipuit copilului, gândindu-se că în felul acesta copilul va 

trăi mai mult în lume”. 

În concepţia Sfântului Ioan Hrisostom, copiii rezultaţi în urma desfrânării 

sunt condamnaţi de către părinţii lor la o viaţă acoperită de necinste, indiferent câte 

bogăţii le-ar lăsa ca moştenire. 

Sfântul Ioan Gură de Aur pune accentul nu pe pregătirea materială ci pe cea 

sufletească pentru primirea de către tineri a Tainei Căsătoriei. Sfântul Părinte 

consideră că în această pregătire rolul părinţilor este covârşitor. Ei trebuie să 

urmărească, pe de-o parte păstrarea castităţii copiilor lor, iar pe de altă parte, 

formarea şi deprinderea lor cu evlavia, modestia, dispreţuirea averilor şi 

îmbrăţişarea oricărei virtuţi. 

În concepţia Sfântului Ioan Gură de Aur, lucrul cel mai important, dar şi cel 

mai greu de realizat îl reprezintă păstrarea castităţii tinerilor: „Că nimic nu poate fi 

aşa de greu şi de obositor – zice el – ca a împiedica plăcerile cele absurde. La o 



asemenea vârstă nici dragostea de bani, nici pofta de slavă şi nici altceva de acest fel 

nu poate tulbura pe un tânăr, ca dragostea trupului lor”. 44 

Trebuie să fim conştienţi că nepăzirea castităţii până la căsătorie atrage după 

sine consecinţe grave pentru viitoarea căsnicie a tinerilor. Sfântul Ioan ne 

atenţionează: „Că de aici, din această lipsă de grijă, ca să spun aşa, se nasc toate 

relele”. 

Sfântul Părinte ne vorbeşte de „obişnuinţa cu păcatul”, care „pricinuieşte cu 

trecerea timpului, atâta pagubă încât nici un sfat nu mai are putere asupra celui 

deprins cu păcatul”. Această obişnuinţă predispune pe soţi la infidelitate conjugală 

la alunecarea cu uşurinţă în preadesfrânare, care aduce atâta tulburare, neorânduială 

şi necazuri în familie. „Cel ce n-a aflat ce este desfrânarea – spune acesta – nu ştie 

nici ce este preadesfrânarea; iar cel ce s-a tăvălit în acelea, iute va ajunge şi la 

acestea”, căci „cel ce a fost înţelept şi cumpătat şi mai înainte de nuntă, cu atât mai 

mult va şi după nuntă”. Tânărul care se obişnuieşte a desfrâna înainte de căsătorie, 

va fi fidel soţiei şi o va aprecia „o zi sau cel mult două – zice Sfântul Ioan – iar după 

aceasta iute va aluneca pe povârnişul desfrâului, căutând acel râs absurd şi 

spasmodic, acele cuvinte pline de trivialităţi, acele gesturi deşănţate şi în fine toată 

necuviinţa de care ne ruşinăm a şi vorbi”. Toate acestea tânărul nu le va găsi la o 

soţie deprinsă cu virtutea, pentru că ea nu s-a căsătorit pentru a se murdări, a se face 

de râs şi a-i procura soţului ei aţâţări spre desfrânare, ci pentru naştere de prunci, şi 

pentru a se îngriji de casă; pentru a-şi învăţa propriul ei bărbat de ceea ce este demn. 

Capitolul V, Sfantul Ioan Gura de Aur-pedagog al familiei crestine, scoate in relief, 

în cuvinte atât de frumoase, valoarea educatiei crestine pentru căsătorie. 

Sfântul insistă ca educaţia să înceapă la vârsta preşcolară, pentru că aceasta este 

momentul unic în care se formează caracterul creştin al copilului.În acest moment copilul 

este asemenea unui lucru moale şi “ Ceea ce este fraged şi încă na căpătat o formă tare, poate 

lua orice formă”, însă daca este format în lucrul rău atunci este foarte greu să-l mai întorci. 

                                                 
44 , Omilia IX, la Epistola I către Timotei, în Comentariile sau explicarea Epistolelor Pastorale..., p. 80. 



Sfântul părinte recomandă părinţilor ca de la început să fie atenţi cu copii lor să îi dirijeze 

spre cele drepte şi trebuie să pedepsească manifestările nesănătoase din sufletul copiilor 

astfel încât lucrarea să fie mai uşoară.  

Aşadar este evident că delicata vârstă preşcolară a copilului nu este doar timpul cel 

mai potrivit pentru primirea îndrumării creştine, ci este, în mod deosebit, şi hotărâtoare 

pentru viitoarea lui viaţă creştină. Dacă bunele învăţături sunt încrustate în sufletul copilului 

când este încă fraged, nimeni nu va putea să le scoată, pentru că vor fi lăsat amprente de 

neşters, precum pecetea în ceara moale. „Pentru că această vârstă mai ales, notează sfântul 

ierarh, are nevoie de cele ce se aud. Căci delicată fiind, repede se depun în ea cele spuse; 

precum urma unei peceţi în ceară, tot astfel se întipăreşte o povestire în mintea acestora 

[copiilor].” 

Un motiv suplimentar pentru începerea educaţiei creştine de la prima vârstă a 

copilăriei este avantajul practic al părinţilor şi siguranţa reală a copiilor. Dacă de la început 

stabilim moduri bune de viaţă pentru copii, spune sfântul pedagog, nu va fi nevoie în 

continuare să ne ostenim mult, pentru că obişnuinţa va fi la aceştia lege. 

Vorbind despre educaţie Sfântul Ioan Gură de Aur ne spune că orice acţiune 

educativă trebuie să ţină cont de puteriile fizice şi spirituale ale copiilor şi de capacitatea 

acestora de a asimila informaţia. În acest sens el face o paralelă cu Dumnezeu şi ne spune că 

şi: „ Scripturile nu ni s-au dat de la început, pentru ca omul să fie învăţat mai întâi din 

lucrurile naturii şi nu din cele ale literelor” 

Educaţia trebuie să înceapă de la o vârstă fragedă, pentru ca lucrurile care devin 

obişnuintă la aceea vârstă să devină lege la adolescenţă. 

În scrierile Sfântului Ioan Gură de Aur se observă că pe lângă o serie de factorii 

externi există şi factori interni, sădiţi de Dumnezeu în sufletele noastre. Cel mai important 

factor intern este conştiinţa:  „Conştiinţa este una dintre cărţile ce ne conduc la cunoaşterea 

adevărului; ea îşi ridică glasul din adîncul sufletului şi ne spune ce trebuie să facem”. Iar ca 

factori externi avem: familia , scoala, Biserica şi societatea. 



Cea mai veche şi, totodată, cea mai puternică instituţie umană este familia, cunună a 

creaţiei şi expresie a iubirii şi comuniunii proniatoare a lui Dumnezeu. Ea a fost numită 

adesea "mica biserică", sau "biserica de acasă", pentru caracterul ei comunitar şi atmosfera 

de sfinţenie pe care trebuie s- o cultive.  

Buna creştere a copiilor în viziunea Sfântului Ioan Gură de Aur reprezintă 

principala îndeletnicire a mamei.   Sfântul Ioan spune că aceasta: „nu poate să orânduiască 

bine treburile publice, dar poate să crească bine copii .” aceasta pentru că mama are 

privilegiul de a fi mai mult timp decât tatăl în sânul familiei. Inima unei mame este înzestrată 

de Dumnezeu să fie mai aproape de sufletul copilului. Însă lucrarea aceasta de bună creştere 

a copiilor se realizează numai atunci când mama foloseşte dragostea adevărată pentru copii 

ei. 

Sfântul Ioan evidenţiează rolul mamei în educaţia fetelor. Aceasta trebuie să înceapă 

de când copii sunt încă mici.  Pentru că numai ele se pot apropia mai uşor de sufletul fetelor 

şi le pot îndrepta, le pot învăţa care sunt adevăratele valori morale. Îndepărtarea de lux 

constituie elementul principal la Sfântul Ioan Gură de Aur când vorbeşte despre educaţia 

fetelor. „Însă important este aici că acest mod de educaţie va trebui să aibă punctul de plecare 

în prima vârsta a copilăriei.”  

Mama trebuie să-şi educe fiica să fie gospodină, însă înainte de toate să fie 

evlavioasă, neiubitoare de averi şi cuvincioasă. 

Sfântul Ioan Gură de Aur are o privire mai largă în momentul în care ne vorbeşte 

despre educaţia fetelor, gândeşte în perspectivă pentru că din scrierile sale, din îndemnurile 

adresate mamei observăm că prin educaţia fetelor se va obţine mântuirea nu numai a lor ci şi 

a bărbatului cu care acestea se vor mărita şi pe lângă aceasta se va obţine şi mântuirea  

copiilor care se vor naşte şi poate chiar a nepoţilor. Astfel cultivată spiritual fata păşeşte spre 

căsătorie deţinând cunoştinţele necesare educării viitorilor  copii în dragostea lui Hristos. 

Prezenta lucrare se incheie cu prezentarea concluziilor si a unei  bogate 

bibliografii,ce a stat la baza elaborarii acestei lucrari,ce speram sa intereseze nu numai pe 

preotii de parohie si studentii teologi,ci si pe toti iubitorii de morala si pedagogie. 
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